

ПОДПИСКА
ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлиси: въ
Редакціи, находя-
щейся при Типо-
графіи, что на Але-
ксандровск. площа-
ди и у комисіоне-
ра ся, Г. В. Берен-
штама; а также въ
Губ. Почт. Контр-
оль. Въ С.-петер-
бургѣ: въ Газетной
Экспедиціи С.-пе-
тербург. Почтамта.
Въ Москвѣ: у ком-
исіонера. Импер.
Моск. Университ.
Ф. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 62.

Въ С.-Петербургѣ:
Губернаторъ
Генералъ-Контр-
оль.

УСЛОВІЯ
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-
казъ» безъ казен-
ныхъ прибавл. 9
р., съ прибавленіемъ
12 руб. 50 к. За
одни казенныя при-
бавленія 5 руб. Съ
частныхъ объявленій,
печатаемыхъ въ
газетѣ, взимаются
по ¼ коп. сереб.
съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ,
на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда,
со тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того толь-
ко нумера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Правительственные распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣд. отъ 29 и 30 іюня.

Кавказская лѣтопись. Приказъ по Арміи. Градо-
битіе.

Извѣстія о Россіи. С.-петербургъ. О преобразованіи
государств. контроля. Высочайшій смотръ флоту.

Политическое обозрѣніе.

Литературный отдѣлъ. Дневникъ изъ Салатав-
скаго зимняго похода (окончаніе).

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ВЫСОЧАЙШИЯ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Іюня 29-го дня 1859 года. Производится, за отличіе по
службѣ: Находящійся въ безсрочномъ отпуску, Майоръ
Новороссійскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочес-
тва Великаго Князя Владимира Александровича
полка Яхонтовъ 3-й — въ Подполковники, съ увольненіемъ
отъ службы, съ мундиромъ и съ пенсіономъ полнаго окла-
да. Зачисляется: Прапорщикъ милиціи Ганзиелъ — въ Тиф-
лисскій Гренадерскій Его Императорскаго Высочества Ве-
ликаго Князя Константина Константиновича
полкъ, со старшинствомъ въ этомъ чинѣ съ 6-го марта
1858 года.

Іюня 30-го дня. Производится, за отличіе въ дѣлахъ
противъ Горцевъ: Чеченской милиціи: изъ Штабсъ-Капи-
тановъ въ Капитаны Сайбдула Османовъ (онъ же Осма-
евъ). Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Дуда Исмаиловъ.
Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Муса Исмаевъ (онъ же
Ибаевъ). Жители Чеченскаго Округа, Новоюртовскаго ау-
ла Нагай Шамиевъ и наибъ Большой Чечни Саитъ Куръ-
Магоматовъ. Изъ урядниковъ въ Хорунжіе, Донскаго Ка-
зачьяго № 66-го полка Горбачевъ, со старшинствомъ съ
6-го ноября 1858 года. Назначается: Кавказскаго Линій-
наго баталіона № 36-го Майоръ Стражецъ — Коман-
диромъ Кавказскаго Линійнаго баталіона № 33-го. Уволь-
няются отъ службы, за ранами: Пѣхотныхъ полковъ: Ли-
товскаго: Подполковникъ Макризовъ, Полковникомъ и Пору-
чикъ Радчевскій, Штабсъ-Капитаномъ. Куринскаго, Пору-
чикъ Власовъ, — всѣ трое съ мундиромъ и съ пенсіонами
полнаго оклада. За болѣзнію: Мингрельскаго Гренадерска-
го полка Штабсъ-Капитанъ Голубаевъ 2-й, Капитаномъ,
съ мундиромъ и съ пенсіономъ двухъ третей оклада. Пѣ-
хотныхъ полковъ: Брестскаго, Поручикъ Хмировъ, съ мун-
диромъ и съ пенсіономъ полнаго оклада. Севастопольскаго:
Поручикъ Галицкий, Штабсъ-Капитаномъ и Прапорщикъ
Клименко, Подпоручикомъ, — оба съ мундиромъ и съ пен-
сіонами двухъ третей оклада. Тенгинскаго, Прапорщикъ
Никитинъ, Подпоручикомъ, съ мундиромъ и съ пенсіономъ
двухъ третей оклада. Умершие исключаются изъ списковъ:
Состоявшій по Армейской Кавалеріи Ротмистръ Анзоръ-
Таштамышевъ. Жители Дербентской губерніи Подпору-
чикъ Мирза-Али-Магомедъ-Шарифъ-Оглы, Прапорщико:
Кавказской Линіи Каспуплатъ-Кусовъ и Тифлисской гу-
берніи Ште-Голухаидзе.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Приказъ

по Кавказской Арміи.

Поля 20-го дня 1859 года. — Главная квартира при
озерѣ Ретло (въ Андіи). На время отсутствія Начальника
6-го Округа Корпуса Жандармовъ, Генералъ-Лейтенанта
Минквица, уволеннаго нынѣ въ четырехъ-мѣсячный отпускъ,
разрѣшенный Высочайшимъ приказомъ въ 22-й день марта
сего года, для излеченія болѣзни, въ С.-Петербургскую и
Лифляндскую губерніи и объявленный въ приказъ моему
по Арміи въ 8 день апрѣля за № 125, — я поручаю за-
вѣдываніе 6-мъ Округомъ Корпуса Жандармовъ — Старшему

Адъютанту Дежурства этого Округа Подполковнику Ши-
колу.

О чемъ объявляю по Высочайше вѣренному мнѣ вой-
скамъ, къ надлежащему исполненію.

Подлинный подписалъ Главнокомандующій, Гене-
ралъ-Адъютантъ Князь Барятинскій.

По донесенію Начальника Горскихъ народовъ
Тифлисской Губерніи, 21-го іюня, въ общест-
вѣ Чарталяскаго ущелья, въ селеніяхъ: Чартали,
Доласкеды, Вашлоби и Джурусы, шедшимъ при
сильномъ вѣтрѣ градомъ, величиною въ грецкій
орѣхъ, продолжавшимся съ полчаса, выбиты у
жителей хлѣбные посѣвы и снокосныя травы, и
убытку отъ того причинено имъ на сумму до
5-т. руб.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

С.-Петербургъ, 28-го іюля. Въ день совершен-
нолетія Его Императорскаго Высочества Государа Наслѣд-
ника Цесаревича, 8-го сентября, будетъ въ С.-Петербургѣ
большое празднество. Для иллюминаціи правительствен-
ныхъ зданій, 8-го и 9-го сентября, приглашенъ декораторъ
праздниковъ императора Французовъ, г. Годилю, присла-
вший сюда своего повѣреннаго г. Лаволле. Говорятъ, что,
по рисункамъ этихъ декораторовъ, принадлежности къ
иллюминаціи изготовляются въ Парижѣ. (С. Пч.)

Въ іюльской книжкѣ «Морскаго Сборника» напеча-
тана официально сообщенная ему статья: «О преобразо-
ваніи государственнаго контроля и нѣкоторыхъ частей
финансовой администраціи въ Россіи», съ цѣлью дать воз-
можную гласность этому важному дѣлу и вызвать суж-
денія частныхъ лицъ объ этихъ важныхъ преобразова-
ніяхъ. Заимствуемъ изъ нея, на первый случай, слѣдую-
щій отрывокъ: «Въ 1856 году, по мысли Великаго Князя
Константина Николаевича, командированъ былъ по Вы-
сочайшему повелѣнію за границу дѣйствительный статскій
совѣтникъ (нынѣ статс-секретарь) Татариновъ, для изу-
ченія системъ государственной отчетности, дѣйствующихъ
во Франціи, Бельгіи, Пруссіи и Австріи. Въ началѣ 1858
года статс-секретарь Татариновъ возвратился въ Россію,
совершенно окончивъ свое порученіе и составивъ подро-
бныя записки объ общей государственной отчетности оз-
наченныхъ четырехъ государствъ и объ отчетности соб-
ственно морскаго и военнаго вѣдомствъ во Франціи. Эти
работы статс-секретаря Татаринова послужили первымъ
основаніемъ предложеній о преобразованіи государст-
венной отчетности въ Россіи, представленныхъ государст-
веннымъ контролеромъ во всеподданнѣйшемъ его докладѣ
Государю Императору. — Государственная отчетность обнима-
етъ собою, въ тѣсномъ смыслѣ, собственно счетоводство
и ревизію государственныхъ оборотовъ; но такъ-какъ пра-
вила и формы счетоводства и ревизіи условливаются по-
рядкомъ движенія капиталовъ, то и государственную от-
четность невозможно разсматривать отдѣльно отъ другихъ
существенно-важныхъ предметовъ финансовой системы,
имѣющихъ вліяніе на движеніе капиталовъ, именно: систе-
мы финансовыхъ смѣтъ и устройства кассъ. Порядокъ и
кругъ движенія капиталовъ условливается не одними по-
стоянно дѣйствующими законами, опредѣляющими источни-
ки доходовъ и предметы расходовъ государственныхъ,
права и обязанности лицъ по производству сборовъ и из-
держекъ; но также ежегодно издаваемымъ закономъ, въ
формѣ государственнаго бюджета, имѣющаго цѣлью рас-
предѣлить ожидаемые въ наступающемъ году доходы или
средства по предстоящимъ расходамъ или потребностямъ
государства. Средства и потребности имѣютъ различное въ
государственномъ хозяйствѣ значеніе, подвержены постоян-
нымъ колебаніямъ, а потому и необходимо постоянно воз-
бновляемое ихъ обсужденіе и распределеніе. Исполненіе же
смѣтныхъ назначеній, поступленіе доходовъ и производство
расходовъ, необходимо предполагаетъ, между прочимъ, су-
ществованіе тѣхъ центровъ, куда стекаются доходы и от-
куда распределяются они на покрытіе потребностей — сло-
вомъ, предполагаетъ извѣстное устройство кассъ. Затѣмъ,

для убѣжденія въ правильности этого движенія капиталовъ
необходимо, чтобы оно постоянно оставило по себѣ
слѣды (счетоводство), воспроизводилось въ отчетности,
представляющей всѣ данныя для повѣрки, и чтобы отчет-
ность эта, наконецъ, повѣрилась установленіемъ, независи-
мымъ и достаточно сильнымъ для существеннаго надзора.
Вотъ связь, въ которой находится система смѣтъ, органи-
зація кассъ и устройство счетоводства и ревизіи. Эти
три предмета входили въ кругъ изученія статс-секретаря
Татаринова и преобразованія, предложеннаго государст-
веннымъ контролеромъ къ введенію въ нашу финансовую
администрацію, касаются тѣхъ же трехъ предметовъ и въ
сущности своей представляютъ слѣдующее: 1) системати-
ческое, однообразное для всѣхъ управленій, составленіе,
исполненіе и заключеніе финансовыхъ смѣтъ, которыя
представляли бы позныя данныя для повѣрки назначеній и
для послѣдующей ревизіи оборотовъ; 2) единство кассы и 3)
установленіе одной ревизіонной инстанціи — государственнаго
контроля, который производилъ бы ревизію по подлиннымъ
документамъ, повѣряя при этомъ предписанія по распоря-
женію капиталами, предварительную уплату денегъ. Для
обсужденія пользы и необходимости принятія сихъ началъ
Государю Императору угодно было учредить особую, подъ
предсѣдательствомъ графа Гурьева комиссію, которая, по
обсужденіи предложеній государственнаго контролера и
доставленныхъ по онымъ министрами мнѣній, единогласно
признала необходимость преобразованій, основанныхъ на
означенныхъ началахъ. Это заключеніе удостоилось Вы-
сочайшаго утвержденія и для примѣненія сихъ началъ къ
дѣлу, учреждена, по Высочайшему повелѣнію, изъ депу-
татовъ отъ всѣхъ министерствъ и главныхъ управленій
спеціальная, подъ предсѣдательствомъ статс-секретаря Та-
таринова, комиссія при государственномъ контролѣ, кото-
рая, рѣшая подлежащія ей вопросы коллегіальнымъ по-
рядкомъ, должна свои работы, вслѣдъ за ихъ окончаніемъ,
или, если это будетъ возможно, по мѣрѣ окончанія от-
дѣльныхъ частей, вносить на разсмотрѣніе и утвержденіе
государственнаго совѣта».

— 11-го іюня на кронштадтскомъ рейдѣ происходить
Высочайшій смотръ паровому флоту. Паровыя суда раз-
ныхъ размѣровъ были расположены слѣдующимъ образомъ:

Линейные корабли:	Фрегаты, корветы и проч.
• Цесаревичъ.	• Грозный, пароводо-фрегатъ.
• Прохоръ.	• Храбрый.
• Воля.	• Калевала, корветъ.
• Константинъ.	• Посадникъ.
• Синолъ.	• Камчатка, пароводо-фрегатъ.
• Выборгъ.	• Пала-Муромецъ, вѣн. фрегатъ.
• Орель.	• Генералъ-Адмиралъ.
	• Свѣтлана.
	• Олафъ, пароводо-фрегатъ.
	• Разбойникъ, клиперъ.
	• Навздинъ.
	• Штандартъ, Императорскія яхта.

Всего девятнадцать паровыхъ судовъ. Но это не всѣ
наши винтовыя суда: многочисленная флотилія винтовыхъ
канонирокъ, равно-какъ и винтовые линейные корабли,
фрегаты, клиперы и корветы, находятся въ дальнихъ пла-
ваніяхъ или въ портахъ Тихаго Океана. Между тѣмъ, въ
несколько лѣтъ предъ симъ, въ Россіи не было еще ни
одного винтоваго пароваго корабля или фрегата. Въ четыре
года созданъ нынѣшній русскій винтовой флотъ.

Въ половинѣ перваго часа пополудни Его Императорское
Величество, въ сопровожденіи Великаго Князя Константина
Николаевича и многочисленной свиты, отправился изъ
Петергофа на кронштадтскій рейдъ на Императорскомъ паро-
ходѣ «Александрія», сопровождаемомъ пароходами «Санкт-
петербургъ» и «Фонтанка». Государь Императоръ былъ во
флотскомъ мундирѣ. По приближеніи къ судамъ, Императоръ
здоровался съ экипажемъ, отвѣтствованнымъ троекратнымъ
ура! По прибытіи на средину линіи былъ выкинутъ Импе-
раторскій штандартъ, на что отвѣтомъ послужилъ салютъ
изъ тысячи орудій съ судовъ и кронштадтскихъ укрѣпле-
ній. Предъ тѣмъ Государь Императоръ спускалъ благода-
рилъ флотъ.

Государь Императоръ удостоилъ своимъ повелѣніемъ
линейные корабли «Константинъ» и «Синолъ». Императорскія



флотилія возвратилась въ Петергофъ въ три четверти четвертаго часа пополудни.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Газета «Times» пространно опровергаетъ статью «Монитера» о сравненіи военныхъ бюджетовъ Франціи и Англіи. По ея мнѣнію, сравненіе, дѣлаемое французскою газетою, ошибочно по самой основѣ своей, потому-что касается цифры бюджета, а не состава силъ обѣихъ странъ; известно, какими страшными арміями обладаетъ Франція; тревогу же Англіи возбуждаетъ именно численное превосходство французскихъ силъ передъ англійскими. Когда французская армія возвратится изъ Італіи на родину, то Франція, для исполненія какого бы то ни было плана, будетъ имѣть въ своемъ распоряженіи 400,000 человекъ, между тѣмъ какъ у Англіи, считая и милицію, не болѣе 110,000 солдатъ. Франція доказала притомъ, въ последнее время, что ей довольно двухъ или трехъ недель для того, чтобы отправить куда бы то ни было 150,000 человекъ, и что она можетъ, кромѣ-того послать въ такомъ случаѣ, мѣсяца спустя вслѣдъ имъ, еще 100,000 человекъ свѣжаго войска, тогда-какъ изъ преній, происходившихъ въ англійскомъ парламентѣ, видно, что еслибъ Англія оказалась вынужденною отразить вторженіе, то едва могла бы собрать, при нынѣшнихъ обстоятельствахъ, армію въ 30,000 человекъ. Бюджетъ англійской морской арміи простирается, правда, до 13 милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, но расходы на самую армію не превышаютъ 4 милліоновъ. Англія вынуждена тратить огромныя суммы на содержаніе своихъ укрѣпленій внутри страны и въ колоніяхъ; форты и военныя складочныя мѣста во всѣхъ частяхъ свѣта стоютъ ей очень дорого; она вынуждена издерживать большую часть своего военнаго бюджета для обезпеченія обороны безчисленныхъ владѣній обширнаго государства, простирающагося повсему земному шару. «Times» сознается, что цифра военныхъ бюджетовъ значительно усилилась въ-теченіе немногихъ лѣтъ, но обстоятельство это объясняется примѣненіемъ къ флоту пара, употребленіемъ новаго оружія и весьма-человѣколюбивымъ и политическимъ желаніемъ Англіи улучшить положеніе солдата и матроса. Но не на эти дополнителныя расходы жалуется Англія. У нея совсѣмъ другіе поводы къ неудовольствію. Очевидно и ясно для каждаго, что Франція увеличиваетъ свои вооруженія свыше всѣхъ благоразумныхъ размѣровъ. Англія вооружается только для своей обороны, а Франція имѣетъ совсѣмъ другую цѣль. Куда Англія совершитъ вторженіе? Противъ кого Франція обороняться? «Times» замѣчаетъ еще, что «Монитеру» ничего не стоитъ объявить, что бюджетъ 1860 года не превышаетъ 463 милліоновъ, ибо французское правительство, вынужденное занять 500 милліоновъ для покрытія прошлогодняго дефицита, прибѣгаетъ, въ случаѣ нужды, къ тому же средству и въ будущемъ году, между-тѣмъ какъ парламентскіе обычаи Англіи требуютъ, чтобы канцлеръ казначейства представлялъ бюджетъ, покрывающій всѣ ожидаемыя годичныя расходы.

«Но отчего, говорить «Times», Франція старается обновить наши приготовленія? Если есть что-нибудь очевидное на свѣтѣ, такъ это, конечно, отсутствіе всякой мысли Англіи совершить вторженіе во Францію. Несмотря на флотъ ея и на все содѣйствіе, какое могутъ оказать ей стихіи, ей невозможно высадить на иностранную землю 30,000 человекъ, по той причинѣ, что у нея не достало бы людей для такой экспедиціи. Англія никогда не помышляла объ атакѣ на Шербуръ, Брестъ или Тулонъ. Да и кто бы этому повѣрилъ? Государя, который пожелалъ бы это сдѣлать, скоро замѣнили бы регентомъ. Министръ, рѣшившійся на такое сумасбродство, былъ бы тотчасъ отданъ подъ судъ, а членъ парламента, присовѣтовавшій его, лишился бы мѣста. Франція же питаетъ такія планы: это очевидно. У нея есть умы для задумыванія ихъ и руки для ихъ исполненія. Наше дѣло—размышлять. Намъ это интересуется и мы должны думать о своей защитѣ».

Газета «Daily-News» дѣлаетъ тѣ же замѣчанія, ссылаясь на тѣ же доводы; она старается въ особенности доказать, что французское правительство заставило англійское дѣлать оборонительныя приготовленія.

Газета «Morning-Post», въ свою очередь, утверждаетъ, что Англія увеличиваетъ флотъ свой только по призыву Франціи и что составъ англійской арміи, сравнительно говоря, потому сильнѣе теперь, чѣмъ прежде, что развитіе могущества пароваго флота уменьшило въ соответствующей степени безопасность островнаго положенія Англіи. Газета «Morning-Post» опровергаетъ затѣмъ числа, на какія сослался «Монитеръ» въ подтвержденіе своихъ расчетовъ, и утверждаетъ, что «Монитеръ» былъ введенъ въ заблужденіе невѣрными данными. Она допускаетъ однако, что издержки, произведенныя Англіей на содержаніе ея морскихъ и сухопутныхъ силъ, гораздо-значительнѣе французскихъ, но напоминаетъ официальной газетѣ французскаго правительства, что въ Англіи работа дороже, и присовѣдуетъ, что народъ живетъ тамъ лучше, чѣмъ во Франціи. Кромѣ того, она говоритъ, что

если французское правительство, для содержанія столь значительныхъ силъ, тратитъ меньше, чѣмъ Англія, то это должно побуждать Англію удвоивать свои усилія для удержанія за собою превосходства державы исключительно морской наль сосѣдомъ, который можетъ совершать такія великія дѣла за такую дешевую цѣну.

Наконецъ, газета «Morning-Herald» замѣчаетъ слѣдующее: «Сравненіе, сдѣланное парижскимъ официальнымъ органомъ между военными расходами обѣихъ странъ, ошибочно. Вопросъ не въ томъ, во что обходится военныя силы, но къ какимъ результатамъ онѣ приводятъ. Наши сосѣди знакомы съ искусствомъ набирать армію и снаряжать флоты гораздо-болѣе экономическимъ образомъ, чѣмъ мы и, слѣдовательно, произведутъ гораздо-болѣе послѣдствій съ незначительными расходами. Каковы бы ни были предлоги, на которые ссылаются французскіе, чтобы оправдать содержаніе многочисленной арміи, они не могутъ имѣть тѣхъ же причинъ для содержанія большаго флота. Развитіе этой отрасли у нашихъ сосѣдей было въ послѣдніе годы изумительно. Очевидно, должно допустить, что Англія, съ ея многочисленными колоніями и обширной торговлей, нуждается въ болѣе значительныхъ флотахъ, чѣмъ Франція, а между-тѣмъ, когда сэръ Джонъ Пакингтонъ принялъ управленіе адмиралтействомъ, то мы унижительно для насъ образомъ уступали въ этомъ отношеніи Франціи. То, что сдѣлано въ послѣдствіи, не имѣло другой цѣли какъ только устранить это бѣдственное положеніе дѣлъ, и въ побудительной причинѣ этихъ приготовленій не было ничего похорожаго на угрозу, обращенную къ Франціи или какой-либо другой державѣ. Вопреки тому, что могутъ сдѣлать Пальмерстоны и Россели, будемъ наблюдать за флотомъ нашимъ. Совершится ли вторженіе, или нѣтъ, мы всегда должны быть къ нему готовы. Мы не раздѣляемъ опасеній, проникшихъ, по видимому, въ умы нѣкоторыхъ лицъ. Если даже вспыхнетъ война, мы будемъ доверять нашимъ народнымъ средствамъ и по этой-то причинѣ, протестуя противъ пустыхъ опасеній, мы настаиваемъ на необходимости благоразумныхъ мѣръ предосторожности, которыми никто не вправе оскорбляться. Мы сами будемъ виноваты, если позволимъ какому-нибудь сэру Ч. Вуду или сэру Дж. Грегаму унижить флотъ нашъ. Если платить, такъ надобно и требовать, чтобы намъ дали то, чего стоятъ вещи».

— (N. P. Z.) Къ празднествамъ 15-го (3-го) августа дѣлаются въ Парижѣ обширныя приготовленія и городъ открываетъ на этотъ предметъ неограниченный кредитъ. Отъ этого страдаютъ многіе фабриканты, потому-что рабочіе отходятъ отъ нихъ, чтобы получить, въ теченіе какихъ-нибудь двухъ недель, отъ 10 до 12 франк. въ день. Въ этотъ же день послѣдуетъ вступленіе гвардіи. Въ последнее время прибыло въ Парижъ большое число раненыхъ.

— Изъ Брюсселя пишутъ, отъ 25-го (13-го) іюля, что Ла-Героньеръ пишетъ въ настоящее время новую брошюру, подъ заглавіемъ: «Наполеонъ III и Германія», и что Великаго Князя Константина Николаевича ждутъ на островѣ Вайтъ.

— Газета «Patrie» говоритъ, что въ слѣдствіе виллафранкской конвенціи Австрія *de jure* (по праву) сдѣлалась итальянской державой, между-тѣмъ какъ прежде она владѣла только итальянскими провинціями. Поэтому и Венеціанская область должна получить національное управленіе, прямо подчиненное государю. Чиновники, судьи, администрація и армія должны быть итальянскими и не имѣть ничего общаго съ австрійской монархіей.

— По достовернымъ извѣстіямъ изъ Франкфурта, Австрія, Пруссія и Великое Герцогство Баденское представили Германскому Сейму, въ засѣданіи 28-го (16-го) іюля, общее предложеніе относительно гарнизона крѣпости Раштадта. Въ военное время онъ долженъ состоять изъ 12,000, а въ мирное изъ 6,000 человекъ, и въ составъ его должны входить австрійцы, пруссаки и баварцы. Со стороны Бадена будетъ назначаемъ губернаторъ и начальникъ артиллеріи, а со стороны Австріи начальникъ инженерной части—должность же коменданта будетъ попеременно замѣщать Австрія и Пруссія, черезъ каждыя пять лѣтъ.

— Прусское правительство обращаетъ теперь вниманіе на укрѣпленія береговъ Балтійскаго М-ря. Пока усилены будутъ только временно укрѣпленія Пиллау, устьевъ Вислы, Данцига, Кольберга, Свиномюнде, Штеттина и Стральзунда, т. е. тѣ, которыя обращены къ морю и къ выдающимся въ него рѣкамъ; въ наиболее открытыхъ прибрежныхъ пунктахъ воздвигаются береговыя батареи и, кромѣ-того, предполагается возстановить флотилію изъ канонирскихъ лодокъ. Въ слѣдствіи будетъ устроена полная береговая оборонительная система съ прибрежными желѣзными дорогами. Береговыя батареи вооружаются нарѣзными орудіями.

— Изъ Турина пишутъ, что кавалеръ Дезамбруа уѣхалъ въ Парижъ, а затѣмъ отправится, въ качествѣ представителя Сардиніи, въ Цюрихъ. Газета «Opinione», объявивъ объ отъѣздѣ сардинскаго дипломата, говоритъ, что вопросъ объ итальянской конфедераціи не будетъ разсматриваться въ этомъ собраніи и что если онъ возникнетъ, то пьемонт-

ское правительство должно бы было приказать своему уполномоченному противиться его обсужденію и требовать, чтобы дѣло это было передано на разсмотрѣніе конгресса, въ случаѣ если этому уполномоченному не удастся отклонить самый вопросъ. Газета «Independente», также занимающаяся посольствомъ кавалера Дезамбруа, полагаетъ, что въ конференціяхъ возбудитъ живѣйшія пренія вопросъ о государственномъ долгѣ, который Австрія желала бы извалить большей частью на Ломбардію. «Нашъ комиссаръ, говорить «Independente», долженъ требовать строгаго отчета въ суммахъ, перевезенныхъ въ послѣднее время изъ разныхъ городовъ, военными начальствами, въ Верону и въ Вѣну».

— Г. Ратацци разослалъ губернаторамъ и интендантамъ пьемонтскихъ провинцій циркуляръ, объясняющій программу составленнаго имъ кабинета. Изъ этого документа, напечатаннаго въ «Пьемонтской Газетѣ», видно, что перемѣна министерства не повлечетъ за собою серьезныхъ измѣненій въ политикѣ Сардиніи. Новый кабинетъ будетъ по возможности благоприятствовать развитію великихъ началъ, составляющихъ основаніе новаго государственнаго права въ Пьемонтѣ. Онъ укрѣпитъ довѣріе къ праву и свободѣ и приготовитъ присоединенныя провинціи къ либеральнымъ учрежденіямъ. Въ заключеніи циркуляръ объявляетъ реформы, съ цѣлью расширить общинныя и провинціальныя льготы.

— Парижская «Генеральная Корреспонденція» извѣщаетъ, что ординарецъ императора французовъ, г. де Меневаль, посланный съ собственноручнымъ письмомъ отъ этого государя къ папѣ, возвратился въ Парижъ 28-го (16-го) іюля. Она присовѣдуетъ, что этотъ офицеръ привезъ согласіе папы принять званіе почетнаго президента итальянской конфедераціи. Но другія французскія газеты, въ томъ числѣ «Union», сомнѣваются въ справедливости этого извѣстія и говорятъ, что папа согласится, быть-можетъ, разсмотрѣть проекты, какіе будутъ ему представлены, но не захочетъ заранѣе связать себя безусловнымъ общаніемъ. Газета «Univers» также не думаетъ, чтобы папа уже принялъ рѣшеніе, но во всякомъ случаѣ совершенно спокойно насчетъ послѣдствій, какія можетъ имѣть согласіе папы съ точки зрѣнія реформъ. «Каковы бы ни были требуемыя реформы, говорить она, какъ-скоро все зависитъ отъ свободнаго рѣшенія папы, католикамы опасаться нечего». Эти строки какъ нельзя лучше доказываютъ, что невозможно примирить участія римскаго двора въ итальянской конфедераціи съ мыслью о сколько-нибудь либеральномъ устройствѣ и какомъ бы то ни было улучшеніи внутренняго управленія нѣкоторыхъ итальянскихъ государствъ.

— Великій герцогъ тосканскій отрекся, какъ мы извѣщали, отъ престола въ пользу своего сына; говорить, что онъ сдѣлалъ это по совѣту императора Наполеона, для огражденія интересовъ своей династіи. Молодой принцъ обнородуетъ, въ случаѣ вступленія своего на престолъ, весьма-либеральную конституцію. Однако, выборы, происходящіе въ Тосканѣ, оказываются явно въ пользу присоединенія къ Пьемонту: на сторонѣ этого мнѣнія 809 голосовъ противъ 15 въ 181 общинѣ. Голоса эти служатъ представителями интересовъ 1,135,867 жителей.

— Въ Моденѣ реставрація герцога Франциска V сопряжена съ еще большими затрудненіями. Подданные его рѣшительно противятся его возвращенію и болонское правительство рѣшилось начать процессъ, какъ съ герцогомъ, такъ и съ его отцомъ, и нарядить слѣдственную комиссію для отысканія въ секретныхъ и публичныхъ архивахъ всѣхъ актовъ, свидѣтельствующихъ о деспотизмѣ этихъ двухъ государей и употребленіи ими во зло той власти, какою они пользовались. Результатъ слѣдствія послужитъ основой обвиненія ихъ передъ лицомъ Европы.

— Въ Парижѣ разнесся слухъ, что Пиаченца, отдѣленная отъ Герцогства Парискаго, будетъ присоединена къ Пьемонту и сдѣлается, вмѣстѣ съ Газтой и Мантуей, одной изъ трехъ союзныхъ крѣпостей Італіи. Поговаривали даже о присоединеніи всего герцогства, но послѣднее очень-сомнительно. Секретарь герцогини, г. Палавичини, прибылъ въ Парижъ съ собственноручнымъ письмомъ ея къ императору Наполеону и уже представлялся ему 27-го (15-го) іюля въ частной аудіенціи. Мы уже не разъ говорили, что французское правительство очень-расположено въ пользу поддержанія правъ герцогини.

— Бернскій національный советъ рѣшилъ вопросъ о вербованіи швейцарцевъ въ иностранную службу. Такъ-какъ комиссія, которой было поручено представить докладъ о проектѣ закона по этому предмету, сдѣлала разныя возраженія, то советъ принялъ новый текстъ, составленный однимъ изъ комиссаровъ, г. Эшеромъ, пользующимся большимъ вліяніемъ въ собраніи. По окончательному принятому проекту запрещеніе касается уже не исключительно вербованія въ иностранную службу, а только вербованія въ такіе корпуса, которые не принадлежатъ къ

регулярной и национальной армии той страны, где швейцарский гражданин вступает в службу. Решение это постановлено большинством 59 голосов против 11, но оно должно еще быть утверждено государственным советом, в сентябре или октябре.

— Из Равенны пишут газет «Patrie», что во время маневров для обучения папских войск, близ Пезаро несколько швейцарцев стали стрелять в туземных егерей и тяжело ранили одного из них. Последние отвечали тем же и ранили двух швейцарцев. Канониры, в свою очередь, зарядили пушки камнями и кирпичами, в ожидании швейцарского батальона, выступавшего сомкнутым строем, но генерал Кальберматтен немедленно приказал отвести войска обратно в город. Там и кончились маневры, прискорбным образом свидетельствующие о недостатке порядка и дисциплины в подчиненных этому генералу войсках.

— (N. Pr.) Нькто Джон Кольберт пишет из Парижа газет «Morning-Post», что у него в кармане есть изобретение, которое вытеснит все пушки и, в качестве орудия войны, будет производить столь ужасное действие, что уничтожит самую возможность войны. Истребительный агент изобретателя — электричество. Как оно имъ воспользуется, пока неизвестно, но судя по тому, что слышно, оно имѣетъ въ виду производить въ воздухѣ вибрации, отъ которыхъ бы погибали люди на несколько ярдовъ въ окружности.

— Из Неаполя сообщаютъ отъ 23-го (11-го) июля, что король подписалъ декретъ о допущеніи до исхода текущаго года свободного привоза хлеба въ королевство Обихъ Сицилій.

— Въ Пуэрто Кабелло (въ Венесуэлѣ) вспыхнулъ 16-го (4-го) июня, мятежъ негровъ, предвозвѣщающій кровопролитный бой между бѣлыми племенемъ и цвѣтными. Первые признаки мятежа показались въ Гуагуа, гдѣ негры умертвили судью Мигуэля Маро. Въ Пуэрто Кабелло, гдѣ дѣло также дошло до уличной драки съ неграми, послѣдніе, къ счастью, были разбиты и изгнаны изъ города. Въ дѣлахъ совершенный застой и все сношенія съ внутренними частями страны прерваны. Однако, правительство надѣется скоро подавить мятежъ.

Новѣйшія извѣстія.

Умы во Франціи особенно озабочены сношеніями этой страны съ Англіей. Повѣдка г. Персинья въ Парижѣ и извѣстіе, сообщенное «Мониторомъ» объ обезоруженіи, не прекратили до-сихъ поръ холодности, обнаружившейся послѣ подписанія виллафранкскихъ предварительныхъ условій.

Официальное обѣщаніе поставить сухопутныя и морскія силы Франціи на мирную ногу причинило въ Англіи благоприятное впечатлѣніе, но оно скоро изгладилось подъ вліяніемъ закоренѣлой недовѣрчивости, которую могутъ разсѣять только положительныя факты; для достиженія этого результата французское правительство намѣрено не щадить никакихъ усилій. Утверждаютъ, что оно положило распустить эскадру Атлантическаго Океана, находящуюся подъ начальствомъ контръ-адмира Фурашона, и послало въ Брестъ предписаніе относительно разоруженія тамошнихъ кораблей. Въ ожиданіи этого, англійскія газеты съ невольною имъ увѣренностію, придающею тѣмъ болѣе вѣса статьямъ ихъ, обсуживаютъ вопросы, касающіеся обороны Англіи. Газета «Morning-Post» радуется неудачѣ предложенія г. Горсмана (см. телеграфическую депешу № 60 нашей газеты), потому что парламентъ, утвердивъ разомъ сумму, необходимую для исполненія оборонительныхъ средствъ страны, во-первыхъ, наложилъ бы на націю огромную тягость, а во-вторыхъ возбудилъ бы во Франціи такую же тревогу, относительно политики Англіи, какую сэръ Ч. Пеллиръ питаетъ въ отношеніи къ политикѣ Франціи. Хотя «Morning-Post» объявляетъ, что вполне довѣряетъ поддержанію мира съ единственной великой морской державой, которая могла бы тревожить Англію, однако она тѣмъ не менѣе увѣрена, что Англія должна энергически заботиться о развитіи своего флота, для увеличенія безопасности англійскихъ владѣній во время войны и болѣе полного обезпеченія независимости страны въ мирное время. «Morning-Post» полагаютъ, вмѣстѣ съ лордомъ Пальмерстономъ, что необходимо дожидаться доклада комисіи, которой поручено постановить рѣшеніе о тѣхъ работахъ, какія необходимо будетъ предпринять въ видахъ обороны Англіи. Загвмъ органъ лорда Пальмерстона, говоря о болшихъ работахъ, совершающихся во Франціи для увеличенія силы ея флота, высказываетъ то мнѣніе, что Англія не въ-правѣ на это жаловаться. Если Франція угодно содержать большой флотъ, точно также какъ и большую армию, то Англія, по ея мнѣнію, остается только дѣйствовать сообразно съ этимъ и хотя она можетъ жалѣть о расходахъ, вслѣдствіе этого на нее упдающихъ, однако столь же мало можетъ жаловаться на дѣятельность, выказываемую французскимъ морскимъ управленіемъ, сколько Австрія или Пруссія на содержаніе Франціей постоянныхъ сухопутныхъ силъ. Газета «Times» также говоритъ, что необходимо

повременить работами по укрѣпленію береговъ и арсеналовъ до представленія доклада вышеупомянутой комисіи; но она надѣется, что тогда правительство будетъ дѣйствовать со всей возможной скоростью, ибо «Times» того мнѣнія, что пора прекратить безпрестанныя пренія о томъ, что именно необходимо дѣлать для обезпеченія народной безопасности «Самодержавныя государства», говорить она, «имѣютъ передъ конституціонными ту выгоду, что у нихъ дѣйствія вообще предупреждаютъ пренія. Постараемся же, чтобы о насъ не говорили, что въ то время, какъ Франція дѣйствуетъ, не вдаваясь въ разсужденія, Англія только разсуждаетъ, но ничего не дѣлаетъ».

Въ засѣданіи верхней палаты 2-го августа (21-го июля), лордъ Эдльинъ, говоря о трактатахъ, заключенныхъ недавно съ Китаемъ, сказалъ, что англійскій трактатъ есть единственный, въ которомъ именно постановлено право постоянного пребыванія представителя королевы въ Пекинѣ. Въ нижней палатѣ сэръ Ч. Вудъ настаивалъ на необходимости заключить ост-индскій заемъ въ 5 милліоновъ фунтовъ стерл. Дефицитъ на нынѣшній годъ простирается до 12½ милліоновъ. Ост-индскій долгъ доходитъ теперь до 95 милліоновъ. Г. Брайтъ изъявилъ желаніе, чтобы Англія отказалась отъ своего владычества въ Индіи и признала независимость большей части этихъ земель. Палата утвердила заемъ.

— Въ англійской «Синей Книгѣ» появилась интересная депеша лорда Джона Росселя къ англійскому посланнику въ Берлинъ, подтверждающая деклараціи лорда Пальмерстона и прусскаго двора относительно образа дѣйствій нейтральныхъ государствъ въ послѣднюю войну. Изъ него видно, что англійское правительство не только не предлагало Австріи посредничества, но даже не было согласно съ г. Шлейнцемъ насчетъ необходимости вмѣшательства. Лордъ Джон Россель основывалъ отказъ свой на томъ, что Пруссія хотѣла требовать отъ Австріи не уступки владѣній, а только реформъ; въ глазахъ же англійскаго министра иностранныхъ дѣлъ трактатъ на этихъ основаніяхъ тѣмъ менѣе могъ быть предложенъ, что императоръ французскій положительно объявилъ о намѣреніи своемъ освободить Италію отъ Альпійскихъ Горъ до Адриатическаго Моря.

— Въ положеніи Италиі не послѣдовало никакой перемѣны. Движеніе, враждебное реставраціи прежнихъ государей въ герцогствахъ, нисколько не утратило своей энергіи. Хотя нѣкоторыя дѣйствія временныхъ правительствъ и возбудили неудовольствіе французскаго правительства, однако оно, кажется, отказалось отъ мысли о вмѣшательствѣ и намѣрено только слѣдить за тѣмъ, чтобы вліяніе Пьемонта на малыя государства не выходило изъ известныхъ предѣловъ. Но, съ другой стороны, слухъ о болѣе или менѣе продолжительномъ занятіи Италиі частью французской арміи, повидному, подтверждается. Кромѣ войскъ дивизіи Трошу, которымъ поручено занять Парму и Модену, дивизія д'Отмарра отправится въ Римъ, а дивизія Уриха въ Миланъ. Франція оставитъ такимъ образомъ на полуостровѣ 50,000 человекъ. Австрія, съ своей стороны, также готова содержать значительныя силы въ Венеціанской Области. «Франкфуртская (Нѣмецкая) Газета» утверждаетъ, что вслѣдствіе затрудненій, еще существующихъ въ Италиі, императоръ рѣшился вызвать изъ Венеціанской Области только четвертые батальоны 22 пѣхотныхъ полковъ, такъ что общія силы въ этой странѣ уменьшатся только на 25,000 человекъ.

— Изъ Вѣны сообщаютъ, что князь Ричардъ Меттернихъ отправился въ Парижъ съ отвѣтомъ императора Франца Іосифа на собственноручное письмо императора Наполеона.

По извѣстіямъ изъ Рима, г. де-Грамонъ вызванъ въ Парижъ для совѣщаній съ императоромъ французскімъ.

— Газета «Patrie» опровергаетъ извѣстіе о поѣздкѣ принца Наполеонъ въ Вѣну за бранными останками герцога Рейхштатскаго.

— (N. Pr. Z.) Укрѣпленіе береговъ во Франціи продолжается. Небольшіе острова Шоазе, близъ Гранвилля, на подорогѣ отъ этой гавани къ о. Гермаю, дѣтельно укрѣпляются. Это, конечно, не преминетъ въ збудить въ Англіи новыя подозрѣнія.

Телеграфическія депешы, полученныя въ С.-Петербургѣ.

Парижъ, 8-го августа (27-го июля). Сегодня въ «Мониторѣ» напечатано, что императоръ Наполеонъ отправился на нѣсколько дней въ шалонскій лагерь. Въ «Мониторѣ» же напечатана депеша изъ Милана отъ 7-го августа о прибытіи туда короля сардинскаго, принятаго восторженными восклицаніями. Король принималъ вѣстей, присутствовалъ при молебнѣ и проѣхалъ по Корсо, блистательно иллюминированному.

Лондонъ, 8-го августа (27-го июля). Сегодня вечеромъ, въ засѣданіи нижней палаты, лордъ Эдльо представилъ предложеніе, что принятіе Англіею участія въ конгрессѣ противно выгодамъ Италиі и повлечетъ за собою замѣшательство. — Г. Горсманъ поддерживалъ это предложеніе. Г. Книглокъ предложилъ палатѣ, чтобы она не изъявляла своего мнѣнія по этому предмету. Въ верхнемъ парламентѣ лордъ Норменби потребовалъ сегодня вечеромъ представленія англійскаго проекта виллафранкскаго мира.

— 9-го августа (28-го июля), утромъ. Товарищъ ми-

нистра иностранныхъ дѣлъ, лордъ Вудгоузъ, говоря о конгрессѣ виллафранкскомъ, сказалъ, что сообщеніе Англіи къ Австріи заключаетъ въ себѣ нѣкоторыя предложенія, но что Англія не высказывала своего мнѣнія, почему и отказалась сообщить парламенту требуемыя бумаги и устранить пренія по сему предмету, по политическимъ причинамъ. Въ нижнемъ парламентѣ г. Гладстонъ говоритъ противъ предложенія лорда Эдльо, желая Австріи быть спячною, ибо она сильна и безъ итальянскихъ владѣній, и что было бы неблагоприятно со стороны англійскаго правительства отказываться отъ конгресса, когда обстоятельства тому благоприятствуютъ. Министръ иностранныхъ дѣлъ, лордъ Джон Россель, съ своей стороны, не полагаетъ принимать участія въ конгрессѣ, созванномъ только для подробнаго изложенія виллафранкскаго мира. Для сего, впрочемъ, не былъ бы собранъ и конгрессъ. Министръ сказалъ, что въ настоящее время онъ еще не можетъ сказать, приметъ ли Англія участіе въ конгрессѣ или нѣтъ. — Нижний парламентъ отвергъ предложеніе лорда Эдльо.

**УЧЕНО - ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.
ДНЕВНИКЪ
ИЗЪ
САЛАТАВСКАГО ЗИМНЯГО ПОХОДА.**

(Окончаніе (*)).

Декабря 3 го. Отъ камней холодъ и сырость прохватили спину. Рекомендую ревматизмъ спинныхъ мышцъ господамъ имѣющимъ дѣло съ ревматизмами. Знаете, кажется и не болѣтъ — а поворотиться нельзя и дышать — то трудно, такъ что хлопотъ и развлеченія вволю; скучать некогда. — Холодно; туманъ надъ Сулакомъ. Одѣлся; пошелъ посмотрѣть Сулакъ. Видѣлъ опытъ переправы въ бродѣ: — лошади побряхо. Паромъ на переправѣ предоставленъ пѣхотѣ и артиллеріи. Хотятъ дѣлать мостъ, да за льдомъ говорятъ дѣло стоитъ. Сулакъ и на плоскости еще быстро течетъ; онъ величинною будетъ съ Москворьку. Говорятъ, морской офицеръ дѣлалъ промѣры на Сулакѣ. Неужели пароходы заберутся и на Сулакѣ — провіантъ, говорятъ, доставлять? Дай Богъ! — И въ самомъ дѣлѣ, Русь проснулась, — прочухалась, протираетъ глаза... заглядываетъ и къ намъ въ Азію. Можно держать 99 противъ 100 за доставку провіанта по Сулаку отъ моря до Костека. Изъ Костека славная дорога въ Аухъ, а оттуда въ Гумбетъ и по всей Большой Чечнѣ, — въ Дарго напрямѣръ.

Въ пятой сотнѣ заиграли зурна и загремятъ на-кара; началась лезгинка. Суровые бородатые всадники, въ полномъ боѣвомъ вооруженіи, пара за парой выступаютъ изъ хлопающей въ ладоши толпы и пляшутъ съ увлеченіемъ родную свою лезгинку, неистово работая ногами по булыжнику. А солдаты зная себѣ, разбираютъ кашу изъ сосѣдняго котла, подставляя поочереди мѣдныя свои котелки подъ чумичку безпристрастнаго кашевара...

— Дядишка, плесни еще, — насъ двое, говоритъ худенькій племянъ.

— Экой ты братишка, видишь на днѣ остается, а еще многіе не брали, говоритъ безпристрастный кашеваръ.

— Подходите, подходите братцы скорѣй, покрикиваетъ дежурный унтеръ.

— А! Егоръ Маргемьяновичъ, здравія желаю, говоритъ скороговоркою подставлявшій котелокъ дубленый полшубокъ съ Георгіемъ пристегнутымъ къ полшубку, — плесните-ка горяченькой-та.

— Здравія желаю, Сусой Устиновичъ! Вамъ на двоихъ?..

— Живо! твердилъ дежурный унтеръ, — живо подходи!

Пошелъ къ парому посмотрѣть на суету переправы. По дорогѣ заглянулъ въ сакли вновь строящагося аульчика Маталы. Сакли сдѣланы на живую нитку, стѣны зобрапы тыломъ и смазаны глиной; глина вся въ трещинахъ, а въ трещинахъ вѣтеръ свиститъ. Ребятишки и бабы съ грудными дѣтьми жалась къ огню каминовъ. Тамъ и самъ мѣшки съ кукурузою и початые курдюки, и посуда мѣдная и деревянная.

- Какъ вы поживаете?
- Кошъ гелды.
- А что вы не боитесь, такъ, мюридовъ?
- Гдѣ имъ собакамъ, — теперь самимъ приходится плохо.
- Молоко продажное есть?
- Ребята погли, бояръ; смотри-ка сколько ихъ.
- А яйца есть?
- Яиць нѣтъ, бояръ; куръ встреба подрали. Акча веръ (денегъ дай); шекеръ веръ (сахару дай), кричатъ нахально мальчишки.

Пошелъ къ перевозу. Спускъ къ рѣкѣ весь заставленъ солдатами. На паромѣ помѣщалось только

(* Начало см. въ № 60-мъ н. г.



по 40 человекъ. За переправой наблюдали офицеры.

— Куда вы, ребята, переправляетесь?

— На ту сторону.

— А съ той стороны куда?

— Съ той стороны на эту сторону.

И точно, обратно приходившій паромъ былъ также набитъ солдатами. — Пошелъ вверхъ посмотреть на построенное нынѣшнимъ лѣтомъ укрѣпленіе. Блѣвцы (*) надъ нимъ хлопотали. Казармы каменные, кой-гдѣ окна еще не вставлены. Въ одной казармѣ старшій докторъ только что открылъ лазаретъ, гдѣ лежалъ только одинъ солдатъ. — Остаемся ночевать.

Декабря 4-го. Надъ Сулакомъ туманъ, — 2° R.; небольшой вѣтеръ съ востока. Отрядъ еще переправляется. Дагестанскій конно-иррегулярный полкъ и всѣ лошади отряда и частью выюки пошли внизъ по Сулаку на бродъ. Пришли къ броду; по обѣимъ сторонамъ лѣсъ съ дикимъ виноградникомъ и множество дорожекъ, пробитыхъ въ прежнее время переправлявшимися тутъ хищническими партіями. Пошли первые тлягучилары (фланкеры). Глубина лошади по брюхо. Вода холодна и стремительна. Нѣсколько лошадей съ выюками сѣна и сундуками были сбиты съ мели на глубину и понеслись было внизъ по теченію; тамъ спасла ихъ назначенная для того команда. Купались многіе...

Переправился и я и остановился на берегу съ полковнымъ командиромъ наблюдать за переправой людей, на случай какого либо несчастія. Лошадей велѣлъ гонать, чтобы согрѣлись.

Весь полкъ переправился и пошелъ впередъ. Иду и я — скачутъ навстрѣчу два всадника. Акимъ, акимъ геко; но упалъ и убился. Свачемъ къ мѣсту происшествія. Небольшая сухая водоминона. Вся сотня сѣвшилась и столпилась передъ разложеннымъ огнемъ; у огня лежалъ всадникъ съ окровавленнымъ лицомъ, глаза затекли, переносица переломлена. Кличу по имени убишагося; отвѣта нѣтъ. Шупаю пульсъ, даю на сахаръ гофманскихъ капель; дыханіе рѣдкое со вздохами; приступаю къ кровопусканію изъ руки. Въ сотнѣ между всадниками завязался споръ: одни доказывали—надо отворить кровь, другіе доказывали—крови не надо отворять. Пока они спорили, я отворилъ кровь, всадникъ очнулся и первое его слово было: гдѣ мои дѣти? Связали перевязку, связали носилки и отнесли его на переправу, а оттуда въ укрѣпленіе, въ лазаретъ. Къ вечеру всѣ войска собрались у переправы на лѣвой сторонѣ Сулака.

У князя готова прекрасная закуска—шашлыкъ изъ горской баранины и кахетинское. Глотая шашлыкъ и запивая его кахетинскимъ, публика какъ-то завела диспутъ объ изящномъ въ природѣ, къ чему послужилъ поводомъ двѣ масляныя картины, видныя въ Шурѣ: «Жены Муромскаго» художника Лагоріо и «Природа» Бейдемана. Публика раздѣлилась на спиритуалистовъ и... В. в., пожалуйста къ больному! Иду. Больной всадникъ, здоровѣи обоимъ насъ вмѣстѣ съ вами, читатель, раскланивается и говоритъ: лагези, лагези (рвать). Удовольствуемъ. — Запечевали въ садахъ.

Декабря 5-го. Утро—небо облачно; 3° R.; по Сулаку плыветъ сало, т. е. мелкія смятыя льдины. Пѣхота, 5 батальоновъ и артиллерія выстроились; выстрѣлила и Дагестанскій конно-иррегулярный полкъ. Командующій войсками, баронъ Александръ Евстафьевичъ Врангель идетъ по рядамъ войскъ, которыя затѣмъ и вытягиваются съ пѣснями въ гору. Дошла очередь и до Дагестанскаго конно-иррегулярнаго полка. Баронъ поздоровался съ полкомъ и послалъ пять сотенъ его въ авангардъ двигавшагося отряда, а одна сотня всадниковъ оставлена была имъ при переправѣ.

Мы обогнали безконечное число отдѣленій пѣхоты; съ нами и баронъ слѣдовалъ. Дорога шла сперва по краю садовъ, потомъ повернула въ гору, подымаясь съ уступа на уступъ. Она была порядочно разработана Блѣвцами, такъ что арбы съ сѣномъ и артиллерія шли по ней свободно. Верстахъ въ 5-ти кончилась разработанная дорога, пошли по татарской колеѣ. Справа и лѣва холмы и перелѣски, вѣтви рѣчка, а за ней развалины небольшого аульчика. Ичхе. Пройдя версты пятнадцать, пришли на урочище Костала (орѣховая долина). Мюридовъ нѣтъ, какъ нѣтъ. Встрѣглось по дорогѣ оборванное семейство, выбѣжавшее изъ Ваника. На Косталѣ остановились лагеремъ. Векоръ начала

прибывать пѣхота. Баронъ, оставивъ одну сотню всадниковъ при отрядѣ, четырьмя сотнями полка приказалъ—для удобства фуражнаго довольствія отправиться въ Чирь-Юртъ и тамъ дожидать дальнѣйшихъ распоряженій. На Косталѣ мы дѣлаемъ привалъ, закусьваемъ и восхищаемся картиною мѣстности. Рѣчка вѣтвется между холмами, а около рѣчки и по холмамъ разбросаны купы орѣховыхъ деревьевъ обхвата въ полтора толщиною. Межъ холмами, тамъ и сямъ видѣются развалины прежде бывшихъ хуторовъ. По сторонамъ вездѣ лѣсъ и горы и мѣстами открытыя обширныя поляны.

Съ четырьмя сотнями всадниковъ идемъ назадъ. По дорогѣ все тянется отрядъ. За отрядомъ шло аробъ съ 80 съ сѣномъ. Подойдя къ садамъ на Сулакѣ, мы повернули влѣво и пошли по лѣвой его сторонѣ, внизъ по теченію, бывшею тутъ въ 40-хъ годахъ дорогой. Дорога заросла, засыпалась камнями и подмыта по мѣстамъ Сулакомъ. Миновали развалины Зурамъ юрта, разореннаго аварскимъ ханомъ. Сады одичали. Тополь и ива глушатъ виноградныя лозы. Подошли къ мѣсту, гдѣ гора заканчивается отвѣсною скалою у самаго Сулака. Изъ скалы этой вытекаютъ минеральныя горячіе источники, что еще издали можно было узнать по сѣрному запаху, распространенному въ воздухѣ и парамъ клубившимся надъ источниками.

Вотъ и минеральныя воды. Дорога изгибается по окраинѣ скалы. Ниже дороги, сажени на четыре надъ уровнемъ Сулака, небольшая площадка и на эту площадку вырываются изъ трещины скалы горнаго известняка три или четыре многоводныхъ источника, которые вливаются въ бассейнъ кѣмъ-то устроенный, или текутъ мимо бассейна прямо въ Сулакъ. Вода ключей прозрачна, съ сильнымъ запахомъ водородострѣнаго газа; опущенный въ источникъ термометръ R. показалъ + 40. Вкусъ воды мягкій, довольно пріятный, впрочемъ отдаетъ послѣ тухлыми яйцами. Съ устройствомъ ваннъ и помѣщенія при этихъ водахъ, онѣ могли бы приносить пользу въ разныхъ наклонныхъ сыняхъ, ревматизмахъ, затвердѣніяхъ и окръпlostяхъ и недугахъ геморроидальнаго свойства. На Кавказѣ вообще находится много минеральныхъ водъ, но ими пользуются одни или почти одни служащіе на Кавказѣ и туземцы. Россія же съ мадамъ Курдюковой обыкновенно ѣздитъ «на воды въ Германію».

Идемъ далѣе къ Чирь-Юрту; дорога вѣтвется по скалистой взломанной мѣстности и до крайности испортилась; поправка необходима. Прошли обширную котловину, отлично способную для разведенія на ней виноградныхъ садовъ, что впоследствии и будетъ безъ сомнѣнія. Миновали башню и укр. Чирь-Юртъ, спустились къ мосту и перешли по немъ на правую сторону Сулака. На мосту встрѣтили офицера, присланнаго генераломъ Евдокимовымъ. Учь гезъ, учь гезъ (три глаза)—твердили между собою всадники... Есть на Кавказѣ очень популярный военный человекъ, котораго всѣ горцы съверовосточнаго Кавказа иначе не называютъ, какъ учь гезъ (три глаза). Человекъ этотъ разъ провѣдомъ останавливался въ с. Джентута; по аулу разнеслось: учь гезъ, учь гезъ прѣхалъ, множество женщинъ собралось посмотреть, — что это такое за учь гезъ и гдѣ у него помѣщается третій глазъ (*)?

Прибыли въ Чирь-Юртъ—штабъ полковъ драгунскихъ Нижегородскаго и Сѣверскаго. Сотни расположились въ казармахъ. Я нанялъ себѣ квартиру на форштатѣ, въ сутки за два абазы, т. е. за 40 к. сер. Могучая драгунка въ мужинныхъ сапогахъ со шпорами хозяйничала одна въ домѣ; мужъ былъ въ Чечнѣ, въ походѣ.

Декабря 6-го. Погода лѣтняя, теплая. Гулялъ по

(*) Для некавказскихъ читателей нашей газеты мы должны пояснить, что генералъ графъ Евдокимовъ известенъ у горцевъ подъ этимъ названіемъ *трехглазый* (учъ-гезъ). Горцы прозвали графа такъ потому, что у него на щеку есть кругловатая ямка, слѣдъ бывшей раны, имѣющей форму глаза. Ред.

форштату и укрѣпленію. Довольно пустынно. Драгуны большею частью въ походѣ. Заходили въ школу, гдѣ обучаются грамотѣ до 14 мальчиковъ и дѣвочекъ, дѣтей драгунскихъ. Обѣдалъ у мѣстнаго начальства, видѣлъ богатую коллекцію великолѣпныхъ фотграфій гр. Н.

Декабря 7-го. Прошлою ночью, идя по форштату, слышалъ мужественные басы и женственные сопрано; пѣли: «Бхаль чижикъ въ лодочкѣ». — Погода утромъ хорошая, + 5° R. Вѣтру нѣтъ. Ходилъ въ казармы къ всадникамъ. Больнъ всадникъ.

— Шибъ унтумугишъ ваць (что болитъ, братъ)?
— Бетѣръ унтула (голова болитъ).
— Керѣнь унтумугишъ (грудь болитъ)?
— Гѣчо валла (ей-Богу нѣтъ).

— Лагези, лагези, акимъ (сорвать, сорвать, докторъ), говорилъ всадникъ, втыкая палець себѣ въ ротъ. Рвотное—любимое средство у мусульманъ. Это ихъ панацея.

Декабря 8-го. Погода ясная, + 2° R. Полкъ выступилъ утромъ въ отрядъ къ Дельму и пошелъ дорогой лѣваго берега Сулака, которую разрабатывали Блѣвцы и Апшеронцы. Блѣвцы работали близъ минеральныхъ водъ: одни носили хворостъ, другіе скатывали съ горы камни для закладки водоминонъ на дорогѣ, а нѣсколько молодежь кейфировали въ бассейнѣ источника.

— А! здорова садусъ!
— Здорова кунакъ, кричитъ одинъ тритонъ изъ воды.—Здорова свинное ухо, крикнулъ съ горы одинъ изъ катившихъ камень къ дорогѣ.
— Иди кунакъ въ баню, приглашаегъ дружески усатый тритонъ.

— Благодарствуй, земляки.
Вдемъ далѣе. На другомъ концѣ дороги хлопотали Апшеронцы; они бурили огромный камень, лежавшій на самой дорогѣ.

— Издарѣвъ садатъ!
— Здорова кунакъ, отвѣчали буровщики и молотавики.

— Ишто твая садатъ, капуста садисъ! капуста садисъ!

— А что удастся, кунакъ,—капуста, такъ капуста. А не капуста, такъ татарскую башку насодимъ.

— Пожалустъ-ка агонь рабатай люля.
Солдаты пріятельски подали дымившуюся головешку..

На дорогѣ къ Косталѣ обогнали транспортъ съ сѣномъ, слѣдовавшій въ отрядъ. Мы также везли съ собою книги сѣна. Косталы не узнаешь! Картина мѣстности перемѣнилась; вмѣсто романическихъ группъ деревьевъ и перелѣсковъ намъ представилась широкая полоса съ черными тлѣвшимися пнями. Цивилизація неудержимо идетъ, идетъ впередъ черезъ одичалыя глухія захопустья. Штыкъ смѣняется топоромъ, а этого смѣнить плугъ—другъ человѣчества...

Погодка закутила. Вѣтеръ потянулъ съ горъ. Хлопья снѣга такъ и валятъ. Отрядъ стоитъ у Дельма. Лѣсу рубить еще версты четыре. У! у! такъ глаза и лѣпится. Руки околѣбли. Писать нельзя.

И. Костемеровскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

По случаю отъѣзда продается дешево МЕБЕЛЬ и проч., въ домѣ Шахназаровой, на Комендантской улицѣ, подлѣ дома Департ. Государ. Имуществъ. 1.

Отдается въ наймы КВАРТИРА, по улицѣ ниже Нѣмецкой колоніи противъ кирки, въ соседствѣ полковника Зоммеръ.

Hôtel d'Italie.

Вновь открыта гостиница *Италія*, на Эриванской площади въ домѣ Зубалова. Меблированные номера, съ комфортабельными и постельнымъ бельемъ. *Обеды и ужины* и въ заграничныя вина, *ликеры* лучшихъ качествъ, по цѣнамъ магазиннымъ. 1.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ R°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13 1/2 R° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
4-го августа.	7 утра.	+ 15,8	+ 14,0	0,80	569,13	СЗ. слаб.	Обл. разс.	+ 13,1	+ 23,2
	1 попол.	+ 22,6	+ 15,8	0,44	568,44	СЗ. сильн.	Обл. мѣстн.		
	8 вечер.	+ 18,6	+ 14,4	0,59	570,06	СЗ. сильн.	Обл. разс.		
5-го августа.	7 утра.	+ 16,6	+ 14,4	0,76	570,99	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.	+ 15,5	+ 24,7
	1 попол.	+ 22,3	+ 16,0	0,47	570,14	Ю. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	+ 22,0	+ 15,0	0,54	569,69	ЮВ. оч. слаб.	Обл. мѣстн.		
6-го августа.	7 утра.	+ 17,0	+ 13,2	0,61	570,22	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.	+ 15,5	+ 24,6
	1 попол.	+ 23,6	+ 15,6	0,38	568,81	Тѣхо.	Обл. на горна.		
	9 вечер.	+ 10,4	+ 15,2	0,53	569,31	СЗ. оч. слаб.	Обл. мѣстн. и молнія.		

(*) Блѣвскій пѣхотный полкъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.